关于开展第十二届江苏省优秀科技工作者推荐评选工作的通知

[bookmark: _GoBack]苏科协发〔2016〕102号

各省辖市科协，各省级学会（协会、研究会、促进会），各高校科协：
为全面贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神和中央党的群团工作会议精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，通过表彰优秀科技工作者，大力推进大众创业、万众创新，营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的社会风尚，激励广大科技工作者立足本职、敬业奉献、开拓创新、奋发有为，为建设“强富美高”新江苏作出新贡献。根据《江苏省优秀科技工作者评选表彰办法》，省科协决定开展第十二届江苏省优秀科技工作者推荐与评选工作。现将有关事项通知如下：
一、评选范围和名额
（一）评选范围
在自然科学、技术科学、工程技术以及相关科学领域从事科研与开发、科学普及与推广、科技人才培养或促进科技与经济结合，并在一线工作的我省科技工作者。
不包括各级党委和政府机关工作人员，县级以上各级科协及所属学会、协会、研究会、促进会办事机构专职工作人员，科协基层组织专职工作人员，企业、事业单位中主要从事行政与管理工作的人员，曾获得过“全国优秀科技工作者”“江苏省优秀科技工作者”称号的人员。
（二）名额分配
本届“江苏省优秀科技工作者”表彰100名获奖者，根据全省科技工作者分布比例，向各省辖市分配推荐名额84名，省级学会、高校科协分配推荐名额各1名。往届获奖者不重复受奖。具体推荐名额见《第十二届江苏省优秀科技工作者推荐名额分配建议表》（附件1）。
二、评选条件

1、拥护中国共产党的领导，具有爱国主义精神、求实创新精神、拼搏奉献精神、团结协作精神，自觉践行社会主义核心价值观，模范遵守科学道德，在本行业、本领域具有良好声誉，在同行中堪称楷模。
2、深入实施创新驱动发展战略，大力推进大众创业、万众创新，为创新型省份建设作出突出贡献；在科学研究、技术开发、科技成果转化、科技人才培养、科技创新决策咨询、科技普及与传播等方面取得创新型成果，产生了良好的经济效益或社会效益。
3、工作在科研生产一线，先进事迹生动感人，有广泛的社会基础，为群众所公认。
三、推荐评选程序
省级学会（协会、研究会、促进会）负责推荐会员中的科技工作者；省属高校科协负责推荐本单位的科技工作者；各省辖市科协负责推荐本地区各领域的科技工作者。
各推荐单位须坚持自下而上，逐级产生推荐人选；推荐人选须经所在单位同意；省级学会（协会、研究会、促进会）、高校科协推荐人选须经常务理事会会议审议通过。各推荐单位应将推荐人选的基本情况和简要事迹在本学会、本地区及其所在单位进行公示。
四、推荐评选工作有关要求
（一）加强领导，周密组织
成立江苏省优秀科技工作者评审委员会，负责评审工作。评审委员会办公室设在省科协组织人事部。各推荐单位应周密制定工作方案，认真安排部署，优质高效地完成推荐与评选工作。
（二）严格标准，确保质量
推荐评选工作要坚持以科技工作者的思想品质、精神风貌和工作实绩为衡量标准，严格把关，优中选优。推荐出来的科技工作者应当品德高尚、事迹感人、业绩突出，确保先进性、典型性和代表性。
（三）面向基层，注意比例
推荐评选的重点是在各个领域第一线工作的科技工作者，尤其要注意推荐在“大众创业、万众创新”中作出突出成绩的科技工作者。推荐评选过程中，要适当考虑女性、青年科技工作者的比例，统筹考虑推荐对象在科研、企业、农村、科普、服务等工作领域的分布。
（四）加强监督，严肃纪律
推荐评选工作要坚持公开、公平、公正的原则，充分发扬民主，自觉接受社会监督。在推荐过程中要有广泛的群众参与；对被提出异议的推荐对象，要认真进行调查，及时提出处理意见。要严肃评选纪律，对伪造身份、编造事迹、未严格按照评选条件和规定程序推荐的人选，经查实后撤销其评选资格，取消相应名额。
五、表彰奖励
根据《江苏省优秀科技工作者评选表彰办法》，对评选确定的表彰人选，由省科协发文进行表彰，分别授予“江苏省优秀科技工作者”称号，颁发荣誉证书。
各市科协、各省级学会（协会、研究会、促进会）、各高校科协要通过一定的方式，表彰和宣传本地区、本学会、本单位的获奖者。
六、材料报送
（一）电子材料报送要求
请各推荐单位于2016年6月10日—6月30日登录“江苏省优秀科技工作者推荐评审系统”填报《第十二届江苏省优秀科技工作者推荐表》和附件材料目录。系统提交截止时间为2016年6月30日12:00，逾期系统自动关闭，不再接收。填报的电子材料经江苏省优秀科技工作者评审委员会办公室通过评审系统确认后，不能更改。
（二）书面材料报送要求
推荐材料经“江苏省优秀科技工作者推荐评审系统”确认后，系统在打印文本的右上角自动生成验证序列号。请各推荐单位通过该系统打印《第十二届江苏省优秀科技工作者推荐表》和附件材料目录，于2016年6月30日前报送候选人书面材料，逾期不予受理。
书面材料包括：
1、推荐工作情况报告1份，含组织推荐、评审、公示情况。各省级学会（协会、研究会、促进会）提交常务理事会关于推荐情况的会议纪要；各省辖市科协提交党组关于推荐情况的会议纪要。

2、候选人所在单位关于推荐材料非涉密的证明。
3、《第十二届江苏省优秀科技工作者推荐表》一式5份，均为原件。推荐表中主要事迹和简要事迹语言表述要严谨、准确，涉及的数字要准确到个位数，所获奖项要具体到奖项名称、等级，其中国家级、省级科技奖项要用括弧标注排名。
4、有关附件材料1套（装订成册）。包括：
（1）公开发表的主要论文及专著（不超过8篇）；
（2）主要科技成果目录；
（3）被他人引用的论文、专著证明材料；
（4）技术鉴定证书及知识产权证明材料；
（5）技术应用证明材料；
（6）获得表彰奖励（地市级以上）证明材料；
（7）其他材料
七、书面材料报送方式
“江苏省优秀科技工作者”评审委员会办公室设在省科协组织人事部。
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