省交通运输厅关于印发《2024年度江苏省交通运输科技与成果转化项目申报指南》及组织申报的通知
各设区市交通运输局，各有关单位（部门）：
为深入落实全省交通运输工作会议精神，强化创新驱动支撑交通运输高质量发展，2024年度省交通运输科技与成果转化项目将强化问题导向，突出应用成效，开展重点领域关键技术研发和成果转化推广，加强现代高新技术在交通运输领域的融合应用，支撑交通产业转型升级。根据交通发展专项资金管理有关规定，现将《2024年度江苏省交通运输科技与成果转化项目申报指南》予以发布，并开始受理项目申报。有关事项通知如下：
一、申报范围
（一）2024年度省交通运输科技与成果转化项目申报须围绕申报指南提出的研究方向，在充分研究论证的基础上申报，不在申报范围内的项目原则上不予受理。
（二）本年度科技与成果转化项目按揭榜挂帅、关键共性技术攻关、推广应用和示范等分类组织实施。揭榜挂帅类项目，根据需求目标、考核指标面向社会征集，鼓励组建上下游协同、产学研合作的研发团队对接揭榜，项目申报时研究内容须涵盖指南中该任务的所有需求目标和考核指标。关键共性技术攻关，针对行业共性痛点难点和技术瓶颈，组织各类创新主体，并依托具体工作开展联合攻关。推广应用和示范，遴选有条件、有配套能力的建设主体、企业及研究机构承担进行推广，并开展成果展示、技术培训、科普交流等。
（三）每位项目负责人申报项目数量不超过2项。
二、申报条件
（一）申报的科技项目在申报指南明确的主要研究方向基础上，需进一步明确研究目标，细化研究内容，提出科学、合理的研究方案和明确的预期成果。
（二）科技与成果转化项目实施周期一般为1年左右；揭榜挂帅技术攻关、科技示范工程实施周期一般为2年以内。
（三）项目承担单位应当具有独立承担民事责任能力的法人，财务管理制度健全，具有良好的资信，具备承担项目研究、实施所必需的各项条件，并接受财务审计和社会监督。
（四）优先支持国家级、交通运输部和省级科技创新平台、厅重点领域创新团队、江苏交通行业骨干龙头企业承担科技项目；优先支持国家、省部和厅高层次人才的一线科研人员作为项目负责人；鼓励产学研用协同创新，鼓励大院大所与行业合作，充分发挥各自优势，联合开展科技攻关。
（五）申报单位或项目负责人以往承担的省交通运输科技项目应按任务书规定的计划进度完成验收或正常实施，科研信用记录良好。进度滞后1年及以上的，本年度不受理其作为项目负责人的项目申报。
三、申报组织
（一）项目申报单位依照管理办法有关规定、年度项目申报指南编制申请书（附件2），通过江苏交通运输科技管理系统（https://218.2.208.151:9443）填报项目基本信息并上传项目申请书，并将纸质申请书一式二份加盖公章后按下述程序报送。
（二）设区市交通运输主管部门、省交通运输厅所属相关单位（部门）是项目申报的归口管理单位。
市级或市属单位申报项目，由设区市交通运输主管部门进行审查，对符合申报条件和要求的项目，将申请书加盖公章后汇总报送省厅；并在网上申报系统中对相应项目做审核操作。
中央部属单位、省属单位和厅属单位（部门）通过网上申报系统填报后，向省交通运输厅提交加盖公章的纸质申请书。
（三）项目申报必须提交书面盖章的《省级财政专项资金项目申报信用承诺书》（附件3，装订在申请书最后）。
四、项目评审和立项
（一）省厅对申报项目进行符合性审查。对通过符合性审查的项目组织专家评审，重点考查项目依托条件和实施方案，以及预期成果的应用性、示范性，提出建议入库项目名单。
（二）省厅根据建议入库项目的成熟度、交通工作要求和年度预算规模，按厅决策程序研究选定具体支持项目，并将拟立项项目清单向社会公示。公示无异议的，由省厅正式立项。
五、经费支持
（一）对正式立项且符合补助条件的项目予以资金补助。属于市县申报的，由省财政厅将预算指标下达市县财政部门；省级及以上单位申报的，按照国库集中支付要求，将资金拨付到项目承担单位。
（二）对应用技术研究和成果转化推广项目，补助比例不超过项目总费用的50%；基础性以及关键共性技术研究项目，补助比例不超过项目总费用的80%。
（三）按照省级财政专项资金申请使用全过程承诺责任制的有关要求，项目承担单位严格按规定使用专项资金并承担相应责任。
六、其他事项
（一）申报单位以往承担的省交通运输科技项目未在管理系统完成上传归档的，应同时完成资料上传，项目受理时一并核查。
（二）项目网上填报和纸质材料截止时间为2024年5月17日18:00，过期不予受理；网上填报内容与纸质材料应保持一致，经提醒仍未改正的不予受理。
邮寄地址：江苏省交通运输厅（南京市升州路16号，邮编210001）
联系人：郭璐   025-52853204  025-52853072（传真）
鲍希琰  025-52853257  
江苏省交通运输厅
2024年4月25日
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2024年度省交通运输科技与成果转化项目要紧紧围绕国家战略和部省重大决策部署，支撑交通运输现代化建设等重点工作，坚持“四个面向”，强化问题导向，突出落地应用，开展数字化转型、基础设施建管养、科技兴安、绿色低碳交通、运输服务及行业治理等领域关键技术攻关和成果转化应用，加强现代高新技术在交通运输领域的融合应用，支撑交通运输高质量发展。
一、数字化转型
（一）揭榜挂帅
101 内河航道智慧锚地服务区应用技术
需求目标：针对内河航道锚地、水上服务区缺乏统一停靠规则、泊位管理困难、航运服务等问题，重点结合航道外场设施建设，借助AI智能识别技术、泊位智能管控技术、电子围栏智能管控技术、船岸融合通讯技术、信息智能发布技术、船舶信息可视化、智能岸电、船舶智能诱导等关键技术研究，打造锚地服务区智能管控平台，实现内河航道停泊区泊位智能识别、停泊区智能管控及船舶进出停泊区智能诱导。拓展船舶导航系统功能，整合便捷过闸系统“水上ETC”、“船讯通”,为船民提供多元化服务。
考核指标：1）研发水上智慧服务区（锚地）外场集成式设备；2）搭建1套锚地服务区智能管控平台；3）停泊区泊位识别准确率不低于95%；4）在不少于3个水上服务区中开展示范应用；5）编制1项锚地服务区管理办法；6）编制1项水上智慧服务区（锚地）建设指南。
102 内河中小型码头智慧港口云服务平台
需求目标：针对内河港口企业规模小且分散、信息化基础能力薄弱、信息化应用需求迫切但投入不足等问题，按照省厅印发的智慧化建设技术系列指南建设要求，以提高效率和降低成本为目标，通过云服务集中赋能的方式，融合运用船舶AIS定位技术、大数据分析、人工智能识别等先进技术，研究开发性价比好、实用性强的入门级智慧港口一体化平台，推广港口生产调度、安全管理、设备资产管理等系统模块，实现面广量大内河中小型港口提速增效。
考核指标：1）研发内河中小型码头智慧港口云服务平台；2）对接行业管理部门各级信息化平台，减少数据报送工作量；3）在不少于50个港口企业开展应用示范；4）应用示范企业提升运营效率20%以上。
（二）关键共性技术
根据交通运输部即将实施的传统交通基础设施数字化转型工作，开展公路智慧扩容建设技术与效果评估重大专项，研究智慧扩容与物理改扩建方案选择、智慧扩容外场布设标准、管控策略以及通行效率、服务水平等量化评估体系，支撑交通基础设施数字化改造。
（三）推广应用和示范
在基础设施数字化改造、智慧港口、交通运行监测等方面开展技术集成、推广应用和试点示范。
——集装箱码头智慧化改造，集成应用集装箱码头生产系统、设备控制系统、生产调度平台等，在连云港、南京、镇江、苏州、南通等主要繁忙港口推广，实现重点生产作业自动化、智能化，提高码头岸线资源利用率和生产效率。
——散杂货码头智慧化改造，对门座起重机、斗轮堆取料机、装船机等远程控制升级，应用一体化生产经营管理系统进行智能排班调度、船舶停靠、料场安排、计费结算，实现码头作业自动化、现场少人化、管控智慧化，在苏州、徐州等繁忙港口推广。
二、基础设施建管养
（一）揭榜挂帅
201 桥梁健康监测系统深化应用研究
需求目标：针对当前桥梁健康监测结果偏向事后验证、 监而不控、控而不精的问题，基于全省路网桥梁群监测数据，引入神经网络、大语言模型等机器学习技术，开展监测数据实时分析、桥梁结构异常诊断、桥梁韧性评估及预防性养护决策研究，并与国省道桥梁日常养护与大中修、超载治理等工作结合起来，提升桥梁监测系统应用成效，实现精准报送报警信息、处置建议，提升桥群管养水平和安全保障能力。
考核指标：1）构建高扩展的分布式架构数据中台，支持千万级QPS/TPS峰值读写，支撑数据AI应用与实时分析；2）开发≥3项基于机器学习的监测数据智能识别、评估算法，准确率不低于90%，并嵌入省普通国省道桥梁结构监测平台；3）提出面向路网级养护的监测系统“一张图”数据应用指引及运行长效机制；4）开展基于省、市、县多层级监管的桥梁健康监测集成示范应用。
（二）推广应用和示范
围绕工程建设、养护管理，开展设计施工、检测评价等研发与应用，保障工程安全、高效、高品质建成，提升基础设施性能、使用寿命。支持工业化建造、智慧工地等技术集成应用与推广，推进成套技术研发及产品化、产业化。
——长寿面路面技术推广，开展“20年路面”沥青胶结料、石料、配合比、压实度等梳理总结，面向“30年路面”结构延寿目标，分析材料、结构长期服役性能，优化沥青混合料设计方法、施工工艺与装备，并在全省推广应用。
——隧道养护技术及规范编制，近年来我省过江通道和普通公路建设了大量隧道，相比公路养护，隧道缺乏技术状况评定、病害处理、保养维修等标准，亟需制订相应评定标准、养护规范。
三、科技兴安
（一）揭榜挂帅
301 交通运输重点领域安全风险管理指数研究与应用
需求目标：针对当前交通运输企业安全风险辨识评估与管控的能力不强、交通运输管理部门风险研判-决策评估-管控精准度不高等问题，研究“两客一危”道路运输、公路水运建设工程等重点领域较大以上风险清单，构建基于大数据的安全风险管理指数模型，依托相关业务管理系统开发风险管理指数信息化模块，研究风险研判、决策评估、风险管控、协同监管等一系列工作规范，并开展示范应用，定量反映行业、区域、企业/建设工程项目等不同层面风险管理行为和结果，提升重点领域风险管理数字化、精细化水平。
考核指标：1）构建重点领域风险管理指数模型2个；2）开发重点领域风险管理指数信息化模块；3）编制重点领域风险研判、决策评估、风险管控及协同监管工作规范；4）在不少于2个地区及相关企业、建设工程项目中示范应用；5）编制重点领域风险管理指数的数据采集规范、信息化管理技术指南。
（二）关键共性技术
针对交通运输行业安全监管、风险防控，应用科技、信息化手段推动安全管理从“人防”向“物防”“技防”转变，提升本质安全水平和精准监管能力。
——大件运输事前事中事后全链条监管，针对我省大件运输审批量大、“大车小证”、“短证长跑”不按许可路线行驶等，应用卫星定位、ETC门架、动态称重等数据分析“车-货-证”一致性，实现“线上线下”审管衔接智能化监管。
4、 绿色低碳交通
（一）揭榜挂帅
401航道疏浚土资源化利用技术
需求目标：针对“水运江苏”建设时航道疏浚、清淤产生的大量海砂、淤泥资源化利用问题，开展海砂淡化、高聚物复合稳定基层及高强成型建材、流态土固化等技术研究，形成复合固化及成型建材高值化利用技术，并在道路、港口等建设工程中示范应用。
考核指标：1）研发用于海砂固化的新型高聚物材料；2）形成高聚物复合稳定海砂透水路面基层材料及施工成套技术，基层透水系数＞0.5mm/s，聚合物含量＞5%；3）形成高强海砂成型板材生产技术，成型板材弯曲强度＞8MPa；4）应用于道路路基和港口堆场施工不少于10万立方米，消耗15万吨以上海砂；5）形成施工技术指南1份。
（二）关键共性技术
开展交能融合、新能源与清洁能源应用、低碳运输装备、先进运输组织、资源节约集约利用和交通生态环境修复等应用技术研究，编制系列标准。
——绿色交通标准，建立公路、航道、港口、枢纽、服务等绿色基础设施以及绿色客货运输、污染防治等标准体系，编制节能设计、绿色施工、节能管理、绿色认证、碳排放监测统计等亟需用标准。
——交能融合技术及规范，针对交能融合项目审批、设计、建设、验收等环节缺乏依据，开展标准规范研究，推进交通基础设施与能源设施统筹布局规划建设，强化交通与能源基础设施共建共享。
——水运工程绿色低碳建造技术及碳排放核算与评价，针对“水运江苏”工程建设需要大量消耗建筑材料和能源，分析航道整治、船闸和码头工程施工工艺、施工条件和施工能耗等，研发建设期碳排放核算方法，建立碳排放因子表和碳排放评价指标体系和评价方法水平，优化方案设计、建材选用，推广生态护岸、拆除废料利用等低碳技术。
（二）推广应用和示范
聚焦交通行业碳达峰碳中和要求，推广绿色低碳交通新技术、新装备、新业态、新模式，服务水运江苏、美丽江苏建设。支持码头油气回收装置运行监测技术推广，优化港口综合信息系统，实现港口污染防治可视化、一体化管理。
5、 运输服务及行业治理
（一）关键共性技术
围绕多式联运、低空经济、数据协同应用、计量检定等开展研究与应用，推动物流降本增效、行业治理能力提升。
——多式联运一体化技术，针对多式联运跨部门、跨方式造成标准规则、运载单元、信息录入的不一致，研究多式联运标准、运营规则、数据共享，提升多式联运信息服务功能，推动省内主要港口与平台对接，引导联运企业开展标准化多式联运业务流程改造。
——低空空域协同管理与安全保障技术研究，针对低空空域开放后面临的“军民地”协同、空域安全和运行安全，研究管控策略、安全需求、关键技术、标准体系,支撑低空空域的安全、有序、高效运行管控。
——行业数据共享应用，将业务数据与监管数据实时互联互通、融合分析，分类制定监管平台配套管理制度和工作规范，以数据为基础线上分析，研判超限运输、非法营运、“三无船舶”等违法违规行为，联动开展线下监管和现场执法。
（二）推广应用和示范
针对交通工程建设、作业装备进行检测等多为专用仪器，而市场监管部门的计量体系不覆盖，开展计量测试技术研究，编制计量规程并进行货车动态称重系统等校准服务，提升交通行业质量水平。支持优秀QC成果、工法推广，促进基层创新和质量管理。
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