关于组织推荐2016年度海洋科学技术奖项目的通知
	沿海省、自治区、直辖市、计划单列市海洋厅（局），各有关涉海单位，局属各单位，相关社会团体：
    为奖励在海洋科学技术创新活动中做出突出贡献的集体和个人，充分调动广大海洋科技工作者的积极性和创造性，推动我国海洋科技创新，促进科技成果转化和产业化，服务我国海洋事业的可持续发展，经国家奖励办批准，在国家海洋局的指导下，由中国海洋学会、中国太平洋学会和中国海洋湖沼学会共同设立海洋科学技术奖。
    2016年度的海洋科学技术奖励申报工作即将开始，为方便各相关单位的申报工作，现已对海洋科学技术奖的申报流程以及网上申报系统进行了升级和优化，近期将举办海洋科学技术奖申报工作的培训班（具体通知请关注中国海洋学会网站）。由于网上申报系统正处于调试阶段，为了不影响申报推荐工作的整体推进，今年采取先纸质报送，后网络提交的办法。根据《海洋科学技术奖奖励办法》（暂行），现将组织推荐2016年度海洋科学技术奖项目的有关事项通知如下：
    一、海洋科学技术奖的奖励范围
    在海洋环境保护、海洋综合管理、海洋公益服务、海洋安全保障与权益维护、海洋资源开发利用以及海洋经济与社会可持续发展等领域海洋科学技术研究与成果转化取得突出贡献的科技成果。请分“海洋科学技术研究”和“海洋科技成果转化”两类进行推荐，其范围和标准请严格参照奖励办法（详见国家海洋局、中国海洋学会、中国太平洋学会、中国海洋湖沼学会等网站）。
    二、推荐单位
    沿海省、自治区、直辖市和计划单列市海洋厅（局）负责本地区项目的组织推荐工作；可直接推荐的单位为：国家有关部门所属科研教学单位、国家海洋局局属有关单位以及中央企业；中国海洋学会、中国太平洋学会、中国海洋湖沼学会所属分会及专业委员会，全国性涉海行业联合会、协会、学会；经奖励委员会确认具有推荐资格的其他法人单位。拟通过专家推荐的项目，须由与项目内容相关专业领域的5名以上正高级权威专家（含1名院士）联合签名推荐。
    三、推荐材料要求
    （一）申报一等奖项目推荐书及附件一式3份，申报二等奖项目推荐书及附件一式2份，其中1份须是原件（盖有推荐单位和主要完成单位公章或院士专家签名），附件材料包括成果评价证明、应用证明、知识产权情况证明、成果报告或论文；推荐书和附件要求翔实完整并装订成册。 
    （二）推荐项目汇总表一式3份。 
    （三）本单位全部项目的推荐书和推荐项目汇总表汇总为光盘1张（pdf格式）。
    （四）项目主要完成人和主要完成单位排序按贡献大小先后排序，申报一等奖不超过15人，完成单位不超过10个。申报二等奖不超过10人，完成单位不超过7个；项目主要完成人不包括管理人员。
    四、报送要求 
    请各具有资格的推荐单位高度重视，精心组织，按照奖励办法的有关规定，做好项目的遴选、推荐材料的审核把关等工作。多个单位共同完成的重大项目或专项，经协商一致后，原则上按整体成果由主持单位负责报奖。若重大项目或专项中的子项目单独报奖，需征得总项目承担单位及项目负责人书面同意。总项目再报奖时，应扣除获奖子项目相关内容。单独获奖的子项目，不再分享重大项目的荣誉和奖金。今年的报送步骤为先报送书面材料及光盘再网上申报。 
    （一）报送书面材料及光盘。由于网上申报系统升级，今年首先进行书面材料的报送。推荐项目书面材料及光盘请于2016年3月30日前报送至国家海洋局学会办公室。
（二）网上申报。非涉密项目的网上申报工作将于海洋科学技术奖培训班结束后启动，具体申报的方式将在培训班中进行专门培训，网上申报时间暂定为2016年4月1日—5月30日，具体申报事宜敬请关注中国海洋学会网站。网上填报材料、项目推荐材料和制作的光盘内容必须 一致。
    涉密项目只报送书面材料及光盘，一律不得通过网络申报。项目密级应经国家有关部门认定。
寄送地址：北京市丰台区莲宝中路马官营家园3号院556室，国家海洋局学会办公室
    邮政编码:100073
    负责人：高建东
    联系人：李静
    联系电话:010-63268659
    传  真： 010-68567980
    网站咨询联系人：蒋冰，  联系电话：15900295933
 
    附件：（附件材料见国家海洋局、中国海洋学会、中国太平洋学会、中国海洋湖沼学会网上通知附件下载）
    1. 海洋科学技术奖推荐书格式
　　2. 2016年海洋科学技术奖推荐项目汇总表
　　3. 2016年海洋科学技术奖申报材料装订要求   
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