附件1

2014年省级环保科研课题申报指南

一、污染防治新技术、新工艺（设备）应用示范（招标项目）
1101  燃煤锅炉烟气污染物超低排放技术示范工程
针对现有燃煤锅炉烟气后续治理设施改造需要，进行烟气污染物超低排放技术应用示范，要求经处理后烟气污染物排放达到或优于燃气轮机组的排放水平，即烟尘≤5mg/m3，SO2≤35mg/m3，NOX≤50mg/m3。
申报条件：所研究的工程技术已在国内电力或热电企业试用，并取得半年以上实际监测数据，证明可达到燃气轮机组排放水平；工程投资和运行成本企业可以承受；与省内相关企业有初步合作协议。提交成果要求：提交示范工程技术应用指南和可行性评估报告；示范工程运行评估报告。
1102 空气质量在线监测仪器国产化应用示范
针对目前我省使用的在线监测仪器大多为进口设备，投资和运行维护成本高，为推动监测设备国产化，大力发展环保产业，开展空气质量新标准监测所涉及的二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳、臭氧、PM10、PM2.5等国产在线监测仪器示范应用，为空气质量在线监测设备的国产化应用提供技术支撑。
申报要求：在调查评价省内现有空气质量在线监测仪器现状和主要问题的基础上，选取省内有代表性的点位，开展不同区域测点国产空气质量在线监测仪器示范应用研究，对监测系统的稳定性、准确性、智能软件功能等方面开展技术比对和性能评估。申报单位须符合以下条件：（1）示范研究使用的在线分析仪监测方法必须满足《环境空气质量标准》（GB3095-2012）要求；（2）示范研究使用的在线分析仪已在某些单位或某区域得到初步应用，具有国家授权的相关发明专利或实用新型专利；相关核心部件或整机得到国家权威部门技术认证。成果提交要求:《空气质量新标准在线监测系统可行性研究报告》、《空气质量新标准在线分析仪单点专项测试报告》、《空气质量新标准在线分析仪区域适用性比对测试报告》、《空气质量新标准在线分析系统性能改良研究报告》、《空气质量新标准在线分析系统智能软件优化研究报告》及《空气质量新标准在线分析系统运营、维护研究报告》。
1103  水质在线监测仪器国产化应用示范
申报要求：针对目前我省使用的在线监测仪器大多为进口设备，投资和运行维护成本高，为推动监测设备国产化，大力发展环保产业，针对某一类污染物或多类污染物，进行国产化在线监测仪器应用示范，并开展国产水质自动监测仪器的性能评估研究，缩小与进口仪器的差距，为水质自动站仪器的国产化应用提供技术支撑。
申报要求：在调查评价国内现有水质自动监测仪器现状和主要问题的基础上，在省内选择有代表性的2 个点，开展国产在线监测仪器水质五参数（pH、溶解氧、电导率、浊度、水温）、氨氮和高锰酸盐指数的监测应用示范，并进行综合性能评估。申报单位须符合以下条件：（1）示范研究使用的在线分析仪监测方法必须满足国家最新要求；（2）示范研究使用的在线分析仪已在某些单位或某区域得到初步应用，具有国家授权的相关发明专利或实用新型专利；相关核心部件经或整机得到国家权威部门技术认证。 成果提交要求：（1）《地表水水质自动监测仪器调研报告》，（2）《国产地表水水质自动监测仪器可行性研究报告》（五参数、氨氮、高锰酸盐指数）及相关性能测试、检测报告（有资质的第三方出具）。
二、地方环保标准及管理规范研究

（一）大气污染控制与管理
2101  江苏省工业炉窑大气污染物排放标准制订（含排放调查及管理研究）

申报要求：为推进我省工业炉窑大气污染防治工作，需针对我省工业炉窑大气污染物排放现状，制定经济技术可行的工业炉窑地方排放标准，研究提出监测、监控要求和标准实施、监督等相关规定。成果提交要求：（1）《江苏省工业炉窑大气污染防治情况调查报告》和《江苏省工业炉窑大气污染防治工作方案》（报批稿）；（2）《江苏省工业炉窑大气污染物排放标准》（报批稿）和编制说明；（3）编制本标准经济技术可行性分析报告、环境效益分析报告。

2102  江苏省生物质成型燃料及炉具技术规范研究

申报要求：为推进和规范我省生物质锅炉使用，对生物质燃料及生物质锅炉需达到的技术指标、性能参数、污染防治要求等进行规定，形成技术规范。成果提交要求：（1）省内外生物质燃料及生物质锅炉使用情况调研报告；（2）江苏省生物质燃料技术规范（报批稿）；（3）江苏省生物质锅炉技术规范（报批稿）。

2103  江苏省重点行业挥发性有机物（VOCs）排放总量核算方法研究

申报要求：对我省VOCs重点排放行业进行调查，研究提出重点行业VOCs排放量的测算和总量核算办法及减排核查核算细则。成果提交要求：（1）《江苏省挥发性有机物重点行业排放总量情况分析报告》；（2）《江苏省VOCs排放重点行业排放量测算和总量核算办法》；（3）《重点行业挥发性有机物治理减排核算细则》。

2104  江苏省工业烟粉尘总量控制管理研究

申报要求：对全省产生工业烟粉尘的行业进行调查，研究提出烟粉尘总量控制途径。成果提交要求：（1）全省工业烟粉尘排放总量情况分析报告；（2）《江苏省工业烟粉尘减排可达性分析报告》；（3）《江苏省工业烟粉尘对策建议》；（4）《江苏省工业烟粉尘减排项目清单》。

2105  化工园区VOCs无组织排放控制技术途径研究

申报要求：选择我省典型化工园区，对园区内化工企业VOCs无组织排放、控制的各个环节进行调研，分析存在的主要问题，研究控制方法，并编写适合我省的化工行业无组织排放废气控制的技术规范。成果提交要求：（1）江苏省化工行业VOCs无组织排放控制存在的共性问题报告；（2）江苏省化工行业无组织排放排放废气的控制途径报告；（3）《江苏省化工行业无组织排放废气控制技术规范》（送审稿）

2106  江苏省扬尘排污费收费办法修订研究

申报要求：对全省扬尘排污费征收情况，包括征收标准、征收方式、征收时间、考核方式、考核要求、奖惩机制等各方面内容进行调研分析，研究修订《江苏省城市施工工地扬尘排污费征收管理试行办法》。成果提交要求：（1）《江苏省城市施工工地扬尘排污费征收管理试行办法》实施情况调研报告；（2）《江苏省城市施工工地扬尘排污费征收管理试行办法》修订稿（报批稿）；（3）江苏省施工扬尘管理对策建议报告。
2107  江苏省重污染天气气象条件特征及概念模型研究

申报要求：针对我省近年来已发生的不同类型重污染天气过程，研究主要要气象要素、重污染天气类型特征，利用历史资料修正空气质量多模式预报系统，提高预报准确性。利用霾污染监测资料，开展江苏霾和大气污染风险区划分析。成果提交要求：（1）提交江苏省大气重污染天气类型研究报告；（2）建立不同类型重污染天气气象要素的资料信息库（定期更新）；（3）修正完善空气质量多模式预报系统；（4）提交江苏霾、大气污染风险区划空间分布报告。

2108  江苏省钢铁行业汞排放水平及总量研究

申报要求：全面统计、调查全省钢铁企业的数量、规模、工艺技术水平、汞排放情况等，对江苏省钢铁企业烟气中汞排放水平及总量进行调查研究。成果提交要求：（1）《江苏省钢铁行业汞排放水平及总量研究调查报告》；（2）《江苏省钢铁行业汞污染防治对策和建议》（送审稿）。

（二）总量控制与管理

2201  江苏省污染物排放总量控制综合管理系统研究

申报要求：研究分析省内外省级层面污染物总量指标预算、排污权交易、排污许可证、日常总量监管等管理系统的运行情况，开发“江苏省污染物排放总量控制综合管理系统”，将污染物总量指标预算、排污权交易、排污许可证、日常总量监管全部纳入管理系统，并选择部分地区进行试点。成果提交要求：（1）江苏省污染物排放总量控制综合管理系统构建技术研究报告；（2）江苏省污染物排放总量控制综合管理系统软件；（3）在太湖流域进行试点应用。

2202  主要污染物总量控制刷卡管理系统示范工程研究

申报要求： 利用企业现有环保在线监测设备，研究开发总量控制刷卡管理系统，禁止企业超总量排污。成果提交要求：（1）研制主要污染物总量控制刷卡管理系统；（2）在两家企业建成具有实用和示范效应的总量控制刷卡排污管理系统。
（三）危险废物准入与管理
2301  危险废物转移全过程监管监督机制研究

申报要求：为提高危险废物转移管理水平，逐步取消危险废物省内转移的行政审批，形成权责分明、运转高效、公开透明的转移管理体系，需要研究制定适应新形势的危险废物转移管理办法，建立转移过程实时监控措施和事后监督机制。成果提交要求：（1）《危险废物道路运输污染防治规定》（报批稿，2014年完成）；（2）危险废物转移网上报告环境监管制度研究报告（2015年完成）。

2302  危险废物利用处置行业准入条件研究

申报要求：开展江苏省废矿物油、电镀污泥、废有机溶剂、废无机酸、废对苯二甲酸和苯酐废水、废电器电子产品等危险废物产生、利用处置现状及污染防治技术调研，研究上述危险废物利用处置行业环境准入指标。成果提交要求：（1）废矿物油、电镀污泥、废有机溶剂、废无机酸利用处置行业准入条件研究报告（2014年底前完成）及准入条件（送审稿）；（2）废对苯二甲酸、苯酐废水、废电器电子产品利用处置行业准入条件研究报告及准入条件（送审稿）（2015年底前完成）。

（四）电磁辐射与放射性管理研究
2401  江苏省稀土行业环境管理政策研究

申报要求：全面调查全省稀土冶炼行业的污染防治情况和环保政策规定，系统研究国内外稀土放射性废渣处理处置现状，提出规范、可行的环境监察指南及相关管理要求，并选取1～2家稀土冶炼企业进行试点应用。成果提交要求：（1）江苏省稀土冶炼行业现场环境监察指南等环保管理规范性文件（报批稿）；（2）江苏省稀土冶炼行业低放废渣放射性管理研究报告；（3） 制订江苏省稀土冶炼行业低放废渣放射性污染控制技术规范（报批稿）。

2402  城市射频电磁辐射流动监测应用研究

申报要求：选取省内典型地区，对城市射频电磁辐射环境现状进行流动监测应用研究，提出城市射频电磁辐射污染防治对策建议，研究制定城市射频电磁辐射流动监测技术规范。成果提交要求：（1）获取基于GIS的江苏省典型地区城市射频电磁辐射环境基础数据；（2）提出城市射频电磁辐射污染防治的对策建议（送审稿）；（3）制定城市射频电磁辐射流动监测技术规范（送审稿）。

2403  江苏省典型地产植物性农产品中放射性水平调查

申报要求：为全面了解全省典型地产水稻油菜等农产品放射性核素浓度水平，对全省13个市典型样品进行检测分析，提出江苏省典型地产植物性农产品放射性污染防治对策建议。成果提交要求：（1）江苏省植物性农产品中放射性水平调查报告；（2）江苏省典型地产植物性农产品放射性污染防治的对策建议。

（五）环境监察与执法
2501  环境污染刑事案件查处联动机制研究

申报要求：环保部门与公安机关的执法衔接配合机制研究，包括联合办案、案件移送、行政执法证据与刑事证据衔接等制度研究，探索环保警察机构设立的可行性；检察机关提前介入以及环境污染刑事案件优先办理、快速办理工作机制研究；人民法院审理环境污染刑事案件中证据认定的有关问题研究，并对典型案例进行剖析，指导基层办案。成果提交要求：（1）环保部门与公安机关联勤联动制度文本（建议稿）；（2）检察机关提前介入以及环境污染刑事案件优先办理、快速办理工作制度文本（建议稿）；（3）江苏省环境污染刑事案例汇编。

2502  江苏省环境监察（督查）基本工作规范研究

申报要求：针对不同类型的环境监察工作和重点行业的污染源现场监察职责、内容和程序，研究制订环境监察人员执法行为规范、职责范围；研究制定江苏省环境监察（督查）基本工作规范，作为全省环境监察系统执法指南，成果提交要求：提交江苏省环境监察（督查）基本工作规范（报批稿）。
2503 江苏环境行政处罚文本规范及典型案例研究
申报要求：针对日益增加的环境违法行为，收集基层不同类型行政处罚案件，规范收集证据的方式和要求、审查证据的方法和要求、证据效力的判断方法，提供常见证据的证明对象示例、常见环境违法行为的事实证明和证据收集示例、常见证据制作示例。对环境执法中的疑难问题，提出切实可行的解决办法。成果提交要求：(1)建立常见环境违法行为的执法模板；(2)编制主要行政处罚案件类型的文本规范；(3)起草《江苏省环境行政处罚案卷指南》；(4)编印《江苏省环境行政处罚典型案例库》。
（六）环境监控与管理研究
2601  江苏省生态环境监控管理办法研究
申报要求：为解决环境监控管理工作中出现的问题，建立环境监控体系建设、运维等保障机制，指导环境监控管理工作规范有序开展，广泛调研并结合江苏省环境管理和生态环境实际情况，研究制定更为详细和实用的江苏省生态环境监控管理办法，规范江苏生态环境监控系统的管理，指导全省生态环境监控管理工作。成果提交要求：提交《江苏省生态环境监控管理办法》（报批稿）

2602  江苏省生态红线区域保护规划地理信息系统建设研究
申报要求：根据省政府印发的《江苏省生态红线区域保护规划》，研究建设江苏省生态红线区域地理信息管理系统，并具备空间决策分析与管理功能，为全省生态保护、生态补偿、环境监管和项目审批提供科学支撑。成果提交要求：（1） 建设江苏省生态红线区域管理数据库；（2） 建立具备空间决策分析与管理功能的生态红线区域地理信息系统。

2603  江苏省化工园区环境自动监控预警系统能力建设现状和对策研究

申报要求：对全省58个化工园区开展环境自动监控预警系统建设现状调研，提出分类指导和规范化建设的建议对策，成果提交要求：（1）全省化工园区环境自动监控预警系统建设现状调查报告和分类建设对策建议；（2）化工园区环境自动监控预警系统建设技术指南。

2604  江苏省污染场地数据库平台构建及典型重金属污染物环境风险评价筛选值标准研究
申报要求：全面调查省内现有污染场地资料，并进行分类评估，建立我省污染场地数据库和优先治理名录；并对铅、砷、镉、铬等典型重金属污染场地的环境风险评价筛选值进行研究。成果提交要求：（1）江苏省污染场地数据库操作平台；（2）江苏省污染场地优先治理名录；（3）江苏省铅、砷、镉、铬等典型重金属的环境风险评价筛选值标准（建议稿）。

2605  江苏省流域考核断面生物学目标及水生态健康评价标准研究

申报要求：为实现流域水质目标管理向生态目标管理的转变，从“生物完整性”角度出发，研究确立生物学目标，提出生态健康评价标准，为管理部门提供更直接的技术支撑。成果提交要求：（1）提交基于水生生物的江苏省流域考核断面生物学目标及生态健康评价标准（建议稿）；（2）提交江苏省流域考核断面浮游植物（或着生藻类）、后生浮游动物、大型底栖无脊椎动物等水生生物类群的监测技术规范（建议稿）。
2606  社会环境检测机构监管办法研究

申报要求：选择我省社会环境检测机构较多的地区开展社会环境检测机构监管试点研究，建立社会检测机构管理系统和业务申报登记系统，对社会检测机构开展环境监测业务进行全过程跟踪监管。成果提交要求：（1）社会环境检测机构资质认定和从业人员上岗证管理办法；（2）社会环境检测机构监管模式和信任评估办法；（3）建立社会检测机构管理系统和业务申报登记系统。

（七）环境管理政策研究

2701  生态文明体制改革的近中期规划和实施方案研究
申报要求：按照十八届三中全会《关于全面深化改革若干重大问题的决定》和《省委办公厅省政府办公厅省有关部门实施省委十二届六次全会＜意见＞重要改革举措分工方案》的要求，开展生态文明体制研究，提出江苏生态文明体制改革的总体思路，确定生态文明体制改革的近中期重点领域和实施方案，建立完善独立的环境监管体制机制。重点研究专题：(1)生态文明体制改革与经济、政治、文化和社会体制改革整体推进机制研究；(2)江苏环保督政管理机制框架设计和创新研究；(3)生态环境负面清单目录和《环境保护综合名录》研究；(4)生态环境资源资产负债表编制技术规范及核算审计研究；(5)江苏生态环境损害评估鉴定及试点研究。
成果提交要求：(1)提出全省生态文明体制改革的重点任务和发展方向；(2)提出江苏生态文明体制和生态环保改革的重点领域；(3)确定全省生态文明改革的近中期实施方案；(4)提交相关的调研报告、专题科研报告和政策建议；(5)起草关于加强江苏生态文明体制改革创新的若干政策意见。

2702  江苏水环境资源生态补偿制度设计及创新研究
申报要求：研究总结国内外水环境资源生态补偿基本情况及法规制度，结合生态文明建设改革要求及江苏水环境区域补偿工作经验，创新深化江苏水环境资源生态补偿制度。成果提交要求：（1）国内外水环境资源生态补偿法规基础、制度设计、经验教训及发展趋势调研报告；（2）江苏水环境区域补偿工作的现状、经验及存在问题；（3）江苏水环境资源生态补偿制度创新及深化建议，起草《江苏水环境资源生态补偿制度分阶段实施方案（建议稿）》。
2703  苏南地区产业绿色发展与转型基金可行性方案研究

申报要求：分析苏南地区产业结构现状与发展趋势、各类环保专项资金投入方向与渠道，面向重污染企业、受污染的工矿企业场地、老旧机动车、非电行业脱硫脱硝除尘等范围，从来源、使用、管理、监督等方面，研究设立苏南地区产业绿色发展与转型基金的可行性， 激励重污染企业自动退出和转型，自愿实施污染治理与升级改造。成果提交要求：提交《苏南地区产业绿色发展与转型基金可行性方案研究》报告，供省政府决策参考。

2704  环保信用信息在差别水价领域的应用研究

申报要求：调研国内外差别水价与环保信用相结合的的基本情况，联合省有关部门共同研究，制定环保信用信息在差别水价领域应用的管理办法、执行标准。成果提交要求：（1）环保信用信息在差别水价领域的应用研究报告；（2）环保信用信息在差别水价领域的应用的管理办法。
三、环境新问题的破解与技术攻关研究
3101  江苏沿江化工区化学品风险控制与饮用水安全研究
申报要求：当前江苏沿江化工区化学品环境管理存在“六个说不清”问题：（1）化学品生产和使用种类、数量、行业、地域分布信息不清；（2）重大环境风险源种类、数量、规模和分布不清；（3）多数化学物质环境危害性不清；（4）有毒有害化学污染物质的排放数量和污染情况不清；（5）化学物质转移状况不清；（6）受影响的生态物种和人群分布情况不清。这严重威胁到长江沿江城镇的饮用水安全。为加强我省化学品环境风险防控的科学研究水平，将以 “说得清” 江苏沿江化工区化学品管理中遇到的六个问题为主要研究内容，开展相关基础研究工作，为我省化学品管理和监控提供科技支撑。
3102  颗粒物（PM2.5、PM10）源解析研究

申报要求：针对近来霾污染日益严重问题，开展颗粒物（PM2.5、PM10）源解析相关工作，为大气污染防治工作提供科技支撑和决策支撑。

